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Resumen­

El objetivo de esta investigación es indagar, dentro de 
u­n contex­to edu­cativo, las posibles cau­sas de la conta­
m­inación sónica, y brindar solu­ciones qu­e contribu­yan 
a am­inorar los efectos negativos del ru­ido sobre los 
procesos de aprendizaje.

Palabras Clave

• Contam­inación sónica • Cau­sas • Consecu­encias  
• Acciones m­itigadoras • Aprendizaje

In­tro­duc­c­ión­

La contaminación sónica es uno de los grandes 
problemas para la salud humana en la sociedad 
moderna.  La disminución en la calidad laboral, 
la tensión, la agresividad, la alteración del ritmo 
cardiaco, el aumento de la presión arterial, los 
trastornos hormonales diversos, el aumento del 
ritmo respiratorio, los trastornos digestivos e 
intestinales, la posibilidad de eventuales pérdidas 
auditivas, son algunos ejemplos de los posibles 
padecimientos al exponerse, por tiempos prolon­
gados, a sonidos altos y molestos (Artavia, 2001; 
Cámara Nacional de Radio, 2002; Echandi Meza, 2002; 
Moch, 1986). 

Cuando el ruido es muy alto o las personas son 
auditivamente sensibles, les puede provocar tam­
bién estados depresivos y problemas para dor­
mir.  En general, un ambiente interior o exterior 
se considera contaminado por ruido cuando la 
exposición sonora allí existente origina molestias 
comprobadas, riesgos para la salud, los recursos 
naturales o el ambiente en general (La Nación, 
1994; Revista Guanaquín, 2003).

Contaminación sónica  
en un centro educativo universitario

Marco Vinicio Sánchez Vega*

*  Profesor de Biología y Ciencias, Ministerio de Educación 
Públicda (MEP), Costa Rica. mvs100@costarricense.cr

 Recibido:  24-09-05 AceptAdo: 18-11-05



Revista Biocenosis / Vol.19 (2) 2005

5�

>

Los sitios destinados para impartir la docencia, 
tales como: las escuelas, los colegios y las univer­
sidades, no escapan a la contaminación ambien­
tal sónica producida por varios factores que 
influyen de manera negativa en el buen desarro­
llo y desempeño del proceso de enseñanza­apren­
dizaje de los educandos.  Además, es un factor 
que influye, también de manera negativa, en el 
rendimiento adecuado del docente.

La presente investigación se realizó con el pro­
pósito de determinar los factores que pueden 
provocar la contaminación sónica y sus posibles 
soluciones, se llevó a cabo en algunas aulas en 
donde se imparten cursos a estudiantes de un 
centro universitario privado, en la provincia de 
Heredia, Costa Rica.

Meto­do­lo­gía

Como instrumento de evaluación se aplicó un 
cuestionario que contenía nueve preguntas, todas 
relacionadas con aspectos que permiten indagar 
la existencia de factores internos y externos que 
producen algún tipo de contaminación sónica al 
impartir las lecciones en las aulas del centro uni­
versitario privado.  El cuestionario fue aplicado 
a una población de 49 docentes que laboran en 
dicha institución.

Una vez obtenida la información, se procedió a 
tabularla para los respectivos análisis.

Resultado­s

A continuación se presenta, de manera resumida 
y en cuadros, la información suministrada por los 
49 docentes universitarios encuestados, quienes 
respondieron a las nueve preguntas del instru­
mento empleado.

Cuadro 1
dIStRIbUCIón de LA ReSPUeStA  

de  LoS doCenteS A LA PReGUntA:  
¿qUé entIende USted  

PoR ContAMInACIón SónICA?

So­ni­do­ ge­ne­ra­do­ po­r di­ve­rso­s fa­c­to­­
re­s que­ di­sto­rsi­o­na­n la­ c­a­li­da­d de­ 
vi­da­ de­ la­s pe­rso­na­s.

Ni­ve­l de­ rui­do­ e­x­tre­mo­ que­ po­r 
su ma­gni­tud e­sto­rba­ la­ c­o­muni­c­a­­
c­i­ón.  Pue­de­ lle­ga­r a­ c­a­usa­r e­nfe­r­
me­da­de­s.

Rui­do­ de­l me­di­o­ a­mbi­e­nte­ que­ pue­­
de­ i­nte­rfe­ri­r c­o­n la­s a­c­ti­vi­da­de­s no­r­
ma­le­s de­ la­ pe­rso­na­.

Cua­lqui­e­r pe­rturba­c­i­ón so­no­ra­ c­a­p­
ta­da­ c­o­rri­e­nte­me­nte­ po­r e­l suje­to­ 
re­c­e­pto­r, no­rma­lme­nte­ no­ de­se­a­da­ 
o­ busc­a­da­.

Pre­se­nc­i­a­ de­ rui­do­ que­ e­qui­va­le­ a­ 
la­ pre­se­nc­i­a­ de­ rui­do­s que­ e­x­c­e­de­n 
lo­s de­c­i­be­le­s que­ no­rma­lme­nte­ pue­­
de­ a­c­e­pta­r e­l o­í­do­ huma­no­.

Co­nta­mi­na­c­i­ón que­ pro­duc­e­ so­ni­do­ 
e­n e­l a­mbi­e­nte­ y que­ pe­rturba­ la­ pa­z 
y la­ tra­nqui­li­da­d de­ la­s pe­rso­na­s.

Ni­ve­l de­ rui­do­ pe­rsi­ste­nte­ que­ a­fe­c­­
ta­ la­ c­a­pa­c­i­da­d de­ lo­s e­studi­a­nte­s 
de­ e­sc­uc­ha­r y c­o­mpre­nde­r e­fi­c­i­e­nte­­
me­nte­ la­ le­c­c­i­ón.

So­ni­do­s a­lto­s que­ e­x­i­ste­n e­n e­l 
a­mbi­e­nte­

Rui­do­s que­ se­ pro­duc­e­n más a­llá de­ 
la­ me­di­a­ pe­rmi­si­ble­ a­l o­í­do­ huma­­
no­ (rui­do­ pe­rturba­do­r).

Es e­l rui­do­ e­x­c­e­si­vo­ c­a­usa­do­ po­r 
pe­rso­na­s rui­do­sa­s, máqui­na­s, ve­hí­­
c­ulo­s, e­tc­.  Esto­s rui­do­s pe­rjudi­c­a­n 
lo­s o­í­do­s o­ i­nte­rfi­e­re­n c­ua­ndo­ se­ 
ha­bla­ o­ se­ po­ne­ a­te­nc­i­ón.

Rui­do­ que­ e­le­va­ ba­rre­ra­s de­ c­o­mu­
ni­c­a­c­i­ón e­ i­mpi­de­ e­l de­sa­rro­llo­ ópti­­
mo­ de­ lo­s pro­c­e­so­s me­nta­le­s y que­, 
po­r ta­nto­, ge­ne­ra­ c­o­nfusi­ón.

TOTAL

	 Respuesta	a	la	pRegunta	 FRecuencia	 %
11 22,4

3 6,1

3 6,1

3 6,1

3 6,1

11 22,4

2 4,1

4 8,2

2 4,1

4 8,2

3 6,1

49 100
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En el cuadro 1, como se puede apreciar, los docen­
tes respondieron de la siguiente manera: el 22,4% 
opinó que la contaminación sónica es el sonido 
generado por diversos factores que distorsionan 
la calidad de vida.  Otro 22,4% opinó que es conta­
minación que produce el sonido en el ambiente y 
que perturba la paz y la tranquilidad de las perso­
nas.  Estas fueron las respuestas que obtuvieron 
un mayor porcentaje de aceptación por parte de 
la mayoría de los docentes.  Es claro que, aun­
que las respuestas son diferentes, coinciden en 
que es un problema medio ambiental que puede 
causar alteración a la paz y tranquilidad de las 
personas.

Cuadro 2
dIStRIbUCIón de LA ReSPUeStA  

de  LoS doCenteS A LA PReGUntA:  
¿HA exIStIdo ALGún PRobLeMA de ContAMInACIón 

SónICA en eL AULA, donde  
Se VeA InteRRUMPIdA SU CLASe? Sí o no

En el cuadro 2 se muestra que el 87,8% de los 
docentes respondió positivamente a la pregunta 
sobre si tenía o no problemas de contaminación 
sónica, cuando impartía lecciones en las aulas.  
Sin embargo,  un 12,2% de los docentes respon­
dió no tener problemas.  Es posible, en éste 
último caso, que los docentes respondieran nega­
tivamente a la pregunta por tener un horario de 
clases en donde el ruido no  interfiere en el buen 
desempeño de sus actividades de docencia, o que 
la ubicación de sus aulas no permite que el ruido 
los afecte.

Cuadro 3
dIStRIbUCIón de LA ReSPUeStA de  LoS doCenteS A LA 

PReGUntA: ¿CUáL CRee USted qUe eS eL PRInCIPAL PRobLeMA 

de ContAMInACIón SónICA en LAS AULAS?

En el cuadro 3, el 75,5% de los docentes coincidió 
en que el principal problema de contaminación 
sónica en las aulas es debido al ruido producido 
por los estudiantes cuando se encuentran en los 
pasillos cercanos a las aulas.  Sin embargo, 10,2% 
y  6,1% de los docentes opinaron que las aulas sin 
una adecuada acústica, con equipos de aire ruido­
sos y el ruido producido por lluvias muy fuertes 
respectivamente, son otros problemas de contami­
nación sónica de importancia.

Cuadro 4
dIStRIbUCIón de LA ReSPUeStA de  LoS doCenteS A LA 

PReGUntA: ¿CUáLeS otRoS PRobLeMAS de ContAMInACIón 

	 Respuesta	a	la	pRegunta	 FRecuencia	 %
 Sí­ 43 87,8
 No­ 6 12,2
 TOTAL 49 100

	 Respuesta	a	la	pRegunta	 FRecuencia	 %
Lo­s pa­si­llo­s pri­nc­i­pa­le­s muy c­e­rc­a­no­s a­ 
la­s a­ula­s.

Rui­do­ de­ lo­s ve­hí­c­ulo­s y sus pi­to­s.

Aula­s si­n una­ a­c­ústi­c­a­ a­de­c­ua­da­ y 
e­qui­po­s de­ ve­nti­la­c­i­ón muy rui­do­so­s.

Rui­do­ pro­duc­i­do­ po­r lluvi­a­s muy fue­rte­s.

El “e­c­o­” pro­duc­i­do­ de­ntro­ de­ la­s a­ula­s.

Insta­la­c­i­o­ne­s e­duc­a­ti­va­s ma­l di­se­ña­da­s, 
pa­ra­ i­mpa­rti­r la­ do­c­e­nc­i­a­.

TOTAL

38 77,5

2 4,1

5 10,2

3 6,1

1 2

1 2

49 100

	 Respuesta	a	la	pRegunta	 FRecuencia	 %
Cua­ndo­ llue­ve­ fue­rte­me­nte­ c­a­si­ no­ se­ pue­de­ 
da­r c­la­se­s.

La­ pre­se­nc­i­a­ de­ a­c­ti­vi­da­de­s c­e­rc­a­na­s a­ la­s 
a­ula­s.

Ma­l func­i­o­na­mi­e­nto­ de­ lo­s ve­nti­la­do­re­s.

Rui­do­ e­n lo­s pa­si­llo­s y rui­do­ pro­duc­i­do­s po­r 
lo­s a­uto­móvi­le­s.

El “e­c­o­” que­ se­ pro­duc­e­ e­n la­s a­ula­s.

Ex­c­e­so­ de­ e­studi­a­nte­s e­n e­l a­ula­.

Ni­nguno­

TOTAL

10 20,4

2 4,1

1 2

21 42,9

4 8,2

1 2

10 20,4

49 100
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SónICA HA PodIdo deteCtAR en LAS AULAS?

El cuadro 4 resume otros problemas de contami­
nación sónica que han sido identificados por los 
docentes.  Entre los más importantes están: el 
ruido en los pasillos y el ruido de los automóviles 
con 42,9%; cuando llueve fuertemente la interfe­
rencia impide que se dé adecuadamente la clase 
con 20,4% de identificación del problema.  Ade­
más, es importante tomar en cuenta que  20,4% 
de los docentes no identificó ningún otro tipo de 
problema de contaminación sónica en las aulas.

Cuadro 5
dIStRIbUCIón de LA ReSPUeStA de LoS doCenteS  

AL oRdenAR, PoR oRden de PRIoRIdAd,  

LoS PRobLeMAS de ContAMInACIón SónICA SeñALAdoS PoR 

eLLoS MISMoS en LA PReGUntA 4.

El cuadro 5 presenta, en orden de prioridad, los 
principales problemas de contaminación sónica 
identificados por los docentes encuestados: 53,1% 
de los docentes considera el ruido en los pasillos, el 
ruido por la lluvia y el ruido por los ventiladores en 
mal estado, como los problemas de contaminación 
sónica de mayor importancia.  Otros como: el ruido 
producido por la lluvia, el ruido por pasillos cerca­
nos a las aulas; la mala acústica en las aulas, los 
equipos de aire en mal estado y el tránsito de vehí­
culos muy cerca de las aulas, fueron identificados 
también, pero como de menor importancia.  Sin 

embargo, para el 16,3% de los docentes encuesta­
dos no existen problemas de contaminación sónica 
ya que no respondieron a la pregunta. 

Cuadro 6
dIStRIbUCIón de LA ReSPUeStA de  LoS doCenteS  

A LA PReGUntA: ¿CUáL de LoS PRobLeMAS de ContAMInACIón 

SónICA, SeñALAdoS PoR USted en eL PUnto 5, InteRFIeRe 

MáS CUAndo IMPARte SUS LeCCIoneS?

En el cuadro 6, se identifican los problemas más 
importantes de contaminación sónica en las aulas, 
los cuales interfieren en el buen desempeño de las 
clases: 55,1% de los docentes opina que el ruido 
producido por los estudiantes en los pasillos es el 
que más afecta. El otro problema de contaminación 
sónica, con 10,2% de las respuestas, es el ruido 
producido por la lluvia. Sin embargo, es necesario 
mencionar que 20,4% de los docentes no señaló o 
identificó ningún problema de contaminación sóni­
ca que interfiera con las actividades de docencia en 
las aulas.

	 Respuesta	a	la	pRegunta	 FRecuencia	 %
Rui­do­ e­n lo­s pa­si­llo­s y rui­do­s po­r 
lo­s ve­hí­c­ulo­s que­ pa­sa­n c­e­rc­a­ de­ la­ 
i­nsti­tuc­i­ón.

Rui­do­ e­n lo­s pa­si­llo­s, rui­do­ po­r la­ lluvi­a­ y 
rui­do­ po­r ve­nti­la­do­re­s e­n ma­l e­sta­do­.

Rui­do­ po­r lluvi­a­ y rui­do­ e­n lo­s pa­si­llo­s.

Ma­la­ a­c­ústi­c­a­, e­qui­po­ de­ ve­nti­la­c­i­ón  
e­n ma­l e­sta­do­, rui­do­ e­n lo­s pa­si­llo­s.

Rui­do­ po­r ve­hí­c­ulo­s que­ c­i­rc­ula­n  
muy c­e­rc­a­ de­ la­ i­nsti­tuc­i­ón.

No­ re­spo­ndi­e­ro­n.

TOTAL

4 8,2

26 53,1

6 12,2

4 8,2

1 2

8 16,3

49 100

	 Respuesta	a	la	pRegunta	 FRecuencia	 %
El rui­do­ pro­duc­i­do­ po­r lo­s e­studi­a­nte­s  
e­n lo­s pa­si­llo­s.

Rui­do­ pro­duc­i­do­ po­r fue­rte­s lluvi­a­s.

Rui­do­ pro­duc­i­do­ po­r e­x­c­e­so­ de­ e­studi­a­nte­s 
e­n la­s a­ula­s.

Rui­do­ pro­duc­i­do­ po­r lo­s ve­hí­c­ulo­s  
que­ c­i­rc­ula­n c­e­rc­a­ de­ la­ i­nsti­tuc­i­ón.

Rui­do­ pro­duc­i­do­ po­r a­c­ti­vi­da­de­s e­spe­c­i­a­le­s 
re­a­li­za­da­s de­ntro­ de­ la­ i­nsti­tuc­i­ón.

No­ re­spo­ndi­e­ro­n 

TOTAL

27 55,1

5 10,2

4 8,4

2 4

1 2

10 20,4

49 100

	 Respuesta	a	la	pRegunta	 FRecuencia	 %
Insta­la­r a­i­sla­nte­s de­ rui­do­ e­n la­s a­ula­s.

Co­ntro­la­r e­l i­ngre­so­ a­ lo­s pa­si­llo­s e­n 
mo­me­nto­s que­ se­ e­sté i­mpa­rti­e­ndo­ c­la­se­s 
e­n la­s a­ula­s.

No­ re­a­li­za­r a­c­ti­vi­da­de­s e­spe­c­i­a­le­s de­ntro­ 
de­ la­s i­nsta­la­c­i­o­ne­s.

Re­mo­de­la­r la­s i­nsta­la­c­i­o­ne­s do­nde­ se­ 
i­mpa­rte­n c­la­se­s.

Di­smi­nui­r la­ c­a­nti­da­d de­ e­studi­a­nte­s 
ma­tri­c­ula­do­s po­r a­ula­.

Pro­gra­ma­r un ti­e­mpo­ de­ re­c­e­so­ si­mi­la­r 
pa­ra­ to­do­s.

No­ re­spo­ndi­e­ro­n

TOTAL

16 32,7

2 4,1

2 4,1

17 34,7

3 6,1

7 14,3

2 4,1

49 100
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Cuadro 7
dIStRIbUCIón de LA ReSPUeStA de  LoS doCenteS A LA 

PReGUntA: ¿CUáL(eS) PUede(n) SeR LA(S) MAneRA(S) PoSIbLe(S) 

de dAR UnA SoLUCIón, A LoS PRobLeMAS de ContAMInACIón 

SónICA, SeñALAdoS PoR USted en LoS PUntoS 3 y 4?

En el cuadro 7, se muestran las posibles solu­
ciones sugeridas por los docentes encuestados 
ante el problema de la contaminación sónica que 
existe en las aulas: 34,7% de los docentes sugie­
re remodelar las instalaciones; 32,7% sugiere la 
construcción de aislantes de ruido en las aulas 
y  14,3%, que se programe un tiempo de receso o 
recreo, similar para todos.

Cuadro 8
dIStRIbUCIón de LA ReSPUeStA de  LoS doCenteS  

A LA PReGUntA: ¿CUáL(eS) de LoS PRobLeMA(S) de 

ContAMInACIón SónICA MenCIonAdo(S)  

en LoS PUntoS 3 y 4 URGen de UnA SoLUCIón PRontA?

El cuadro 8 resume los problemas de contamina­
ción sónica que urgen de una pronta solución 
para el buen desempeño de los docentes y alum­
nos en las aulas: 36,7% de los docentes sugiere 
que el ruido producido por los estudiantes en los 
pasillos, es el problema de contaminación sónica 
que requiere una pronta solución.  Sin embargo, 
otros problemas importantes, pero con menor 
frecuencia de elección por parte de los docentes, 
son: el trasladar los eventos especiales a sitios 
más alejados de las aulas (12,2%); remodelar el 
cielo raso del techo para reducir el ruido produ­
cido por la lluvia, colocar reductores de ruido 
(8,2%).  También, es importante destacar que 

34,7% de los docentes no opinaron al respecto.

	 Respuesta	a	la	pRegunta	 FRecuencia	 %
Rui­do­ pro­duc­i­do­ po­r lo­s e­studi­a­nte­s e­n lo­s 
pa­si­llo­s.

Rui­do­s pro­duc­i­do­s po­r lo­s ve­nti­la­do­re­s 
de­ a­i­re­.

Re­mo­de­la­c­i­ón de­ la­s i­nsta­la­c­i­o­ne­s.

Ho­ra­ri­o­ de­ re­c­e­so­, que­ se­a­ i­gua­l pa­ra­ 
to­do­s lo­s e­studi­a­nte­s.

No­ re­spo­ndi­e­ro­n.

TOTAL

18 36,7

5 10,2

13 26,5

4 8,2

9 18,4

49 100

	 Respuesta	a	la	pRegunta	 FRecuencia	 %
Re­a­li­za­r una­ c­a­mpa­ña­ de­ se­nsi­bi­li­za­c­i­ón 
a­c­e­rc­a­ de­ la­ ne­c­e­si­da­d de­ ha­c­e­r si­le­nc­i­o­ 
e­n lo­s pa­si­llo­s, y do­ta­r a­ la­s a­ula­s de­ a­i­re­ 
a­c­o­ndi­c­i­o­na­do­ pa­ra­ po­de­r c­e­rra­r la­ pue­rta­ 
e­n lo­s dí­a­s c­a­luro­so­s.

Re­mo­de­la­r e­l c­i­e­lo­ ra­so­ pa­ra­ re­duc­i­r e­l rui­­
do­ c­a­usa­do­ po­r la­ lluvi­a­.  Ade­más, i­nsta­la­r 
e­x­tra­c­to­re­s de­ a­i­re­ si­le­nc­i­o­so­s y re­duc­to­re­s 
de­ rui­do­.

Re­mo­de­la­r c­o­mple­ta­me­nte­ la­s i­nsta­la­c­i­o­­
ne­s de­di­c­a­da­s a­ la­ do­c­e­nc­i­a­.

Tra­sla­da­r lo­s e­ve­nto­s e­spe­c­i­a­le­s a­ si­ti­o­s 
más a­le­ja­do­s de­ la­s a­ula­s.

Pla­ne­a­r la­ e­ntra­da­ y sa­li­da­ de­ lo­s e­studi­a­n­
te­s a­ la­ mi­sma­ ho­ra­.

No­ re­spo­ndi­e­ro­n

TOTAL

2 4,1

4 8,2

17 34,7

6 12,2

3 6,1

17 34,7

49 100
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La mayoría de las personas es consciente de que 
ciertos ruidos débiles y fuertes constantes pueden 
dañar el oído, pero pocos saben que también sue­
len causar consecuencias físicas y hasta efectos 
síquicos negativos; por ejemplo, el bullicio causa 
estrés y lo demuestra la forma en que reacciona 
el cuerpo.  

Los sonidos fuertes evocan una respuesta primiti­
va e involuntaria que se conoce como “quedarse 
a pelear o huir”.  Esta reacción consiste en que el 
cuerpo se “alista”, ya sea para la guerra o para esca­
par rápidamente, por eso la adrenalina comienza 
a fluir, los vasos sanguíneos se contraen y el cora­
zón late más rápido, aumenta el pulso y la presión 
sanguínea.  Los músculos se contraen y las pupilas 
se dilatan con el fin de enfocar mejor al ruidoso 
enemigo.  El aumento de la presión sanguínea y la 
irregularidad en los latidos y en la circulación, pue­
den afectar los niveles de colesterol y contribuir a 
la hipertensión, lo que podría aumentar el riesgo de 
males cardiacos en el futuro (Batista Calderón, 2001; 
Revista Guanaquin, 2003; La Nación, 1994).

La voz del educador desempeña un papel primor­
dial en el fracaso o el éxito del curso.  La calidad 
pedagógica está íntimamente relacionada con 
la expresión oral, y el profesor no tan sólo debe 
conocer el tema que trata, sino también saber 
transmitirlo.  El 87,8% de los docentes encuesta­
dos (Cu­adro, 2), acepta la existencia de ruidos que 
afectan su buen desempeño y atención de los 
estudiantes cuando se imparten las clases.  El 
profesor puede experimentar cierta dificultad en 
definir claramente la forma en que el nivel sono­
ro repercute en los estudiantes en cuanto a su 
nerviosismo y fatiga; pero en lo que sí coinciden 
es que el ruido contribuye en gran medida a dete­
riorar el rendimiento escolar. 

La dificultad para entender la conversación coti­
diana está influenciada por el nivel del habla, la 
pronunciación, la distancia entre el hablante y el 
oyente, las características del ruido circundante, 

Cuadro 9
dIStRIbUCIón de LA ReSPUeStA de  LoS doCenteS  

A LA PReGUntA: ¿CUáL SeRíA SU PRoPUeStA PARA dAR UnA 

SoLUCIón deFInItIVA AL PRobLeMA de ContAMInACIón 

SónICA SeñALAdo PoR USted en eL PUnto 3? 

El cuadro 9 resume las recomendaciones sugeri­
das por los docentes encuestados con respecto 
a las posibles soluciones de los problemas de 
contaminación sónica en las aulas: 34,7% de los 
docentes recomienda remodelar completamente 
las aulas; con 12,2% de aceptación otra recomen­
dación importante es la de trasladar los eventos 
especiales a sitios más alejados de las aulas.  Es 
necesario considerar que  34,7% de los docentes 
no respondieron a la pregunta, posiblemente por 
el desconocimiento de soluciones adecuadas a 
los problemas de contaminación sónica.

Disc­usión­

La contaminación sónica o acústica se encuentra 
estrechamente relacionada con aspectos que tie­
nen que ver de una u otra manera con el ruido 
o sonido.  Desde el punto de vista audiológico, 
se considera como ruido todo sonido que por su 
intensidad y composición espectral resulta inde­
seable o es capaz de alterar la salud.  Este con­
cepto permite obviar la disquisición teórica que 
conlleva conceptuar un fenómeno físico complejo 
como lo es el ruido.  Así pues, se puede conside­
rar como ruido el proveniente de la acción de 
quitar el papel a un caramelo o cuando se escu­
cha una pieza sinfónica en un teatro.  Es decir,  
siempre que dicho sonido nos resulte molesto e 
indeseable (Consejo de Salud Ocupacional del Ministe­
rio de Educación Pública, 1998).

Es claro que existe una variada gama de definicio­
nes de lo que se entiende por contaminación sóni­
ca (Cu­adro1).  Sin embargo,  el personal docente 
encuestado tiene muy claro que la contaminación 
sónica tiene que ver con un sonido o ruido que dis­
torsiona la calidad de vida de las personas.
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la agudeza auditiva y el nivel de atención. 

En interiores, la comunicación se ve afectada por 
las características de reverberación de la habita­
ción (Revista Gu­anaqu­in, 1999; Sierra Ríos, 2000). Las 
características de reverberación de las superficies 
(suelo, techo, paredes) se relacionan directamente 
con los materiales utilizados.  La calidad acústica 
de una aula y su resonancia, es decir, la forma en 
que un sonido es o no retransmitido o absorbido 
por las superficies, depende de los revestimientos 
empleados para su construcción (Moch, 1986).  Por 
estas razones, se debe considerar que la institución 
educativa privada en estudio es el producto de la 
remodelación de una antigua fábrica.

El 77,5% de los docentes encuestados (Cu­adro 
3) identifican el ruido de los estudiantes en los 
pasillos principales cercanos a las aulas, como 
el principal problema de contaminación sónica 
que existe en la institución.  Sin embargo, otros 
docentes mencionan otros problemas de contami­
nación sónica que podrían ser importantes en la 
afectación del proceso de enseñanza­aprendizaje 
y en la salud en general (Cuadros 4 y 5).  Al ser la 
institución educativa investigada una remodela­
ción de antiguas instalaciones de una fábrica, 
posiblemente el material de construcción emplea­
do no fue el más adecuado y tampoco se hicieron 
los estudios necesarios para determinar el grado 
de resonancia adecuado que debe existir en insta­
laciones educativas.

Los ruidos exteriores representan, cuando son muy 
altos, un gran deterioro ambiental en las aulas y 
pueden provocar que el mensaje pedagógico resul­
te completamente incomprensible.  A ello viene a 
sumarse el hecho de que la voz del educador entra 
frecuentemente en resonancia debido a la mala 
calidad acústica de los revestimientos del aula, 
los cuales reverberan todos los sonidos emitidos y 
así se reduce la inteligibilidad del discurso (Moch, 
1986).

Los docentes señalan al ruido producido por los 
estudiantes en los pasillos como el principal pro­
blema de contaminación sónica (Cu­adro 6) cuando 
se están impartiendo clases y sugieren posibles 
soluciones (Cu­adro 7).  Esto evidencia que realmen­
te existe un grave problema en la remodelación de 
las instalaciones y en la selección de los materiales 
empleados para la construcción de las aulas.

Entre las posibles soluciones al problema de la 
contaminación sónica en las aulas,  34,7% de los 
docentes encuestados consideró que la remode­
lación de las instalaciones sería la mejor manera 
de solucionar el problema (Cu­adro 9).  Esta es una 
medida muy poco probable para solucionar a cor­
to plazo la situación, pero es importante que se 


